

# MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-  
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken, December 16-dik napján, 1814-dik esztendőben.

## Norvégia Ország.

Mitsoda feltételek alatt adta ez az Ország Svétzia alá önnön magát, ennekelőtte már megmondottuk. Minekutánna, minden e' pontban való nehézségek tsendesen elhárítattak volna, a' Fels. Svétziai Király egy szép hirdetményt intézett Norvégiának lakosihoz, melly elsőben is ezen Ország fő városában Christianiában tétetett közönsrgessé. Ezen városban lakó Püspök *Aggershuus* olvasta azt fel a' papoló székől, Méltó ez a' hirdetmény, hogy azt a' M. Kurir Érd. Olvasóival szórú szóra közöljük: „Mi Károly Isten Kegyelméből Svétziának, Norvégiának, a' Gothusoknak, Vendusoknak 's a' t. Királya, minden Norvégiai lakosoknak és jobbágyainknak köszönetet kívánunk! Mi most szívünknek legkedvesebb kötelességét telylyesíttyük, midőn azt adjuk tudtotokra, hogy Norvégia Ország nemzeti Gyüllése e' folyóhólnap 4-dik napján Minket közönséges megegyezéssel Constitúciónális Királyának lenni megesmért és választott, hogy Mi tegnap a' Mi kedves Fiuukat *Károly Jánost* Svétzia és Norvégia Országoknak Korona Hercegét, mind a' két Ország hadi és tengeri erején Generálissimusának a' Mi hittelvaló lekötelezésünket általadtuk, mellyben azt ígértük, hogy Mi Norvégia Országot annak Constitútiója és törvényei szerint

fogjuk igazgatni; azon hittel való lekötelezést, mellyet az Ország Gyüllése Mi hozánk küldött, mi is vetjük.

E' szerint a' Mi kívánságunknak nagy tzeljét elértük és a' Scandinaviai félszigetnek Országunkal való egyesítettésének utolsó petsétjét reáütöttük \*. Ezen naptól fogva szent jussotok van a' Mi szívünkre és atyai gondviselésünkre; a' ti hivségtek és hajlandóságatok által azon kötelességteknek és hajlandóságatoknak megfogtok felelni, es Mi is bételyesityük, 's ennél fogva azon jutalmat, mellyet a' Király kívánhat, elkiszitettétek.

Az a' fundamentomos törvény, mellyet a' ti képviselőitek a' Mi Cemmissáriusainkkal való egyetértésben elfogadtak, és a' mit mi is közönségesen elfogadtunk, 's helybe is hagyunk, egyszersmind a' ti jussaitoknak, és jövendőbéli boldogságtoknak záloga leszen. Emlékezzetek meg arról, hogy ezek a' betses hasznok egyedül a' vallás és a' társaságbéli jó rendtartás által tartattathatnak meg, és hogy a' jussoknak szentsége azoknak a' kötelességeknek bé-

\*) Scandinavianak neveztetett hajdan, 's neveztetik most is sok historicus könyvekben Norvégia és Svétzia Ország, és ettől a' deák szótól *Scando* vette eredetét, azért mivel a' másikba hajóra való szállás nélkül nem lehet menni.

teljesítéseken fundáltatik, mellyeket magatokra vettetek — Mi jól esmérjük azokat a' nehésségeket, mellyeket minékünk végbe kell vinnünk; azonközben azon reménységgel biztatjuk magunkat; hogy Mi a' jó hazafiaknak okosságok és köz munkálkodások által, a' hosszas és pusztító háborónak következéseit kifogjuk irtani. A' földmívelésnek segedelme, és a' kereskedésnek szakadatlan megtartása által, lassan lassan ismét megelevenedik a' közönséges boldogság, mivel Svétzianak és Norvégiának öszvekaptsoltatása az eddig két felé osztott erőt, most öszveköti, legjobb fundamentumot 's leg bátorságosabb eszközöket szolgáltat a' békesség fenntartására. A' Scandinaviai félsziget népeinek közepette van az ő másoktól való nem függések, és törvényeiknek védelmezésekre való erő, az ő határainkon túl semmi valóságos hasznot nem várhatnak.

Kivánnjuk, hogy a' Mi boldogságtokra fordítandó atyai foglalatosságunkat áldja meg az Isteni Gondviselés. Az akaratnak 's meghatározásnak egyenlősége, a' törvényeknek való engedelmesség; az elnyomatásnak elhárítására való erő, a' Státusok megmaradásának legszentségesebb fundamentum kövei; ezek által fogja az észak a' jövőendő időnek minden változásaitól a' maga nevét, a' maga boldogságát, és a' maga ditsőségét fenntartani, a' tenger, a' maga hegyei, és fiainak bátorsága által oltalmaztatva lévén — *Költ Christianiában November 11-dik napján 1814-dik esztendőben.* Az én leg kegyelmesebb Fejedelmem és Uram meghatalmazásából —  
*Károly János.*  
*Nagy Britannia.*

Canadából északi Amérikanak Angliához tartozó tartományából *Prevost* Generálnak hivatal szerint való tudósítása Londonba már megérkezett, és November 26-dik napján ki is adatott a' Londoni újságlevelékben. A' nevezett Generális *Prevost* a' rajta és a' vezérlése alatt lévő ármádán

történet szerentsétlenséget egyedül a' *Champlaini* szerentsétlenségnek tulajdonyitja. Egyszersmint *Yeo James Lukáts* Commódorét is nagyon okozza, hogy a' tőlle kívánt segítő hajósereget annak idejében ki nem készítette, 's annál fogva az ő hadi foglalatosságait késleltette.

Az Alsó Parlamentomnak 14-dik Novemberi ülésében finantziális Commissio rendeltetvén ki *Varrender* ur az Admirálisnak, avagy a' tengeri dolgokra ügyelő Tanátsnak egy nevezetes tagja azt jegyzettemeg, hogy a' Kormányzéknek most szorosan kell vigyázni, és mivel az-ellenséges tengerpartokon dolga fog lenni, és a' világ néhány részeiben az Angliai kereskedést védelmezni; nem tsak nem kissebíteni, sőt inkább öregbiteni kell a' tengeri erőt; mellyhez képest a' jövő 1815-dik esztendőben a' már készen lévő tizenöt ezer főből álló hajóskatonákat hetven ezerre kell szaporítani, kiknek az ő zsoldjok egy milliom hatszáz tizenöt, két száz ötven font sterlingre fog menni, t. i. minden hajós katonának hólnaponként 1. font sterlinget 15. schillinget kell fizetni.

*Poussomby* ur azokra így szollott, hogy ezt a' projektumot ugyan nem kell egészen megvetni: ő mindazáltal nem örömet voksol illy nagy summára azon okból, mivel a' finantziának avagy a' kintstárnak a' jelenvaló állapotját hivatal szerint való kinyilatkoztatás nélkül nem esméri. Az Angliai Finantz-Minister erre azt jegyzette meg, hogy ő most tsak futóképen adhatya ezt a' dolgot elő, hanem a' valóságos budjetet, az az, annak hivatalos állapotját később terjesztheti a' Parlamentom eleibe. Egyébiránt nem tselja költsön pénzt felvenni, egyedül azt kívánja, hogy a' Kamara' papiros pénzének feltserelésére két summapénzt engedjen a' Parlamentum, ugymint 12,500,000. és 15,000,000, font sterlinget. A' mi a' kereskedőktől kívántatott vámoikat illeti, ennek lefizetését tovább balasztani nem lehet; a' vám magazinumokbau

lévő portékák annyira megszaporoztak, hogy azoknak csak a' lajstroma is ezer nagy könyvre meene.

Ez a' tárgy, valamint a' Finantziának állapota is nagy és hosszszas vetélkedést okozott a' Parlamentum gyűlésében; a' midőn kiválkepen *Tierney* Ur N. Britannia-nak finantziális állapotját igen szomorú színnel festettele, a' Finantzia-Minister ellenben azt állította, hogy husz esztendővel ennekelőtte is hasonló jövedelése tétetek, mégis mindazáltal minden esztendőben, sőt minden fertályban jobb állapotban van N. Britannia-nak finantziális állapota. Ezek után az Angliai hajos seregeknek tapláhatására 2,365,000. font sterlingre; st; a' hajó seregek arilleriájára 2,000,000. f. st. rendeltettek — Továbbra a' finantziális Minister 1,650.000. f. st. kívántnéhány földi hatalmasságoknak ígért summa pénznek kipótolására, mellyek mind öszve 27,500.000. f. st. tétettek. A' *Morning-Chronicle* Londoni ujsagleveleknek 25-dik Novemberi darabja azt beszéli, hogy a' Ministerek azt végzették volna, hogy az északi Amérikanak adott költsönpenzből valamit elkellene engedni 's a' t.

Az A. Parlamentomnak 18-dik Novemberi gyűlésében a' finantziális Minister azt javasolta, hogy 8 milliom f. st. engedtetne az Angliai armáda rendkívülvaló szükségeinek kipótolására. *Tierney* Ur különös dolognak tartotta, hogy illy nagy summapénz kívántatik minden előre való magyarázat nélkül. Az elmúlt esztendőben, ugymond, 9. milliom f. st. ígértett e' végre, melly ezen folyó esztendő Julius 30 dik napján előre felvétellett summaival 20 milliom f. st. megyen, a' melly summának kisáfároltatásáról még eddig semmi szám nem adatott a' Parlamentum-nak; ahözképest mind erről, mind a' több Európai hatalmasságoknak adatott segedelelem pénzről világos tudósítást kíván a' Parlamentum.

A' Finantzia-Minister magát arra aján-

lotta, hogy ő ezekről számot fogna adni. Az a' summapénz, mellyet a' Parlamentum ígért vala, igen nagy; mindazáltal ezen hatalmas eszköz nélkül még most is Portugallianban kellene Wellington Hertzegnek hartzolni, és a' mi frigyes Fejedelminknek még most is minden reménység nélkül való hadat folytatni, vagy valamely gyalázatos bekességre lépni. Az asztalra tétellett papirosokból által lehet látni, hogy ezen esztendő folyásában az armádia rendkívül való szükségeire kevés héjján 19 milliom f. st. kellett fordítani, melly a' következőkből ki fog tétzeni:

- |   |               |
|---|---------------|
| 1) A' Guernesei és Jersey szigetekre fordított                        | 24 000 f. st. |
| 2) Helgolandiára — —  | 46,000 - -    |
| 3) Német Országra és Francia Orzágnak északi részére — — — —          | 1,411,000 - - |
| 4) Spanyol, és Portugallia országokra, és Fr. Ország déli részére — — | 8,612,000 - - |
| 5) Gibraltári és a' közép tengerre — —                                | 4,259,000 - - |
| 6) Napnyugoti Indiára   | 889,000 - -   |
| 7) Északi Amérikára   | 3,112,000 - - |
| 8) Déli Amérikára —   | 233,000 - -   |

következésképen mind

öszve — — — 18,586,000 f. st.

melly néhány a'prolékossággal 18,900,000 f. sterlingre meent.

Ezen nagy változás után, melly 1812-dik esztendőben hazánkon történt, a' midőn t. i. egy tudós és igen jó hazánkfia *Perceval* az A. Parlamentom szalájának tornáczában agyonlövetett, 's helyette a' mostani Finantz-Minister *Vansittart* választatott, és azon hivatalt még most is viseli. Hertzeg *Wellington* azt írta a' Kormányzéknek, hogy ha két annyi hadi népe volna is még sem folytathatná a' háborút szerentsésen nagy pénzbeli segedelelem nélkül, és ha ez neki nem küldetik, kentelen leszen azokat a' posztioikat meg-

tartani igyekezni, a' mellyeknek birtokában akkor volt. Az ő kívánságát, mondják, bétellyesítették a' Ministernek, és több pénzbeli segedelmet küldöttek néki, mintsem maga kívánt vala, t. i. 150,000 f. st. A' legközelebb lefolyt 1813 dik esztendőben megöregbitetett ez a' summa és e' folyó esztendő első hónapjaiban 400,000. küldetett nékie, sőt azután 500,000. f. st. hónaponként. Ezen ő nékie szolgáltatott summa közt 3,300,000, f. st. kész pénzben, 's ezen kívül 410,000, melly a' déli Amérikából jött vala; és azon környülállások közt is igen nehezen vezérelhette a' kormánya alatt volt hadi seregeket, egy olly országban, melly már akkor egészen kivolt pusztitva, és tápláltatásokra másunnak kellett eleséget hordatni.

A' Courier nevezetű Londoni Journal azt állítja, hogy az ott tartózkodó éjszakai Amérikai kereskedők megvannak arról győzettelve, hogy a' Genti Congressusnak nem sokára békesség leszen a' resultatuma. Ezt pedig azért gondolylyák, mivel ha szinte arra nem állottak is az Amérikai Commissariuszok, hogy Canadának határjait megállapítsák; még is mindazáltal titkos utasítást vettek az ó Kormányzésekétől, hogy nagy áldozattétel nélkül arra is reálljanak. Rövideden mondván, a' Londonban lévő Amérikábelieknek *Fingals* Úr visszamenetelétől fogva, igen nagy birodalmok vagyon az e-ránt, hogy a' Genti Congressusnak békesség leszen a' vége.

#### *Spanyol Ország.*

A' *Gazette de France* nevezetű Frantzia Journal azt hiresztette Madritról, hogy *Infantado* és *San Carlos* Hertzegek, a' kik ministeri hivataljoktól megfosztattak vala, az elsőbb Bétsbe, az utolsóbb Pétersburgba foguak kevetfővel küldetni. Akár hol, 's akár kitől vette légyen azt a' hirt a' fenntnevezett Frantzia Journal, helyesnek lenni nem láttatik; mivel a' két férfiak nem egyforma módon estekki a' Király kegyelmességéből, ezeknek semmi

egymással való közösülések nintsen, és az első azért maradt meg a' Király grátziájában, mivel az utolsóbb abból kiesett. A' mi *Ostalaza* Kánonokot illeti, néki nagy befolyása van a' királyi tanátsban, minekutánna azt a' motkos gyalázatot, mellyet prédikátziójában néhány nevezetesebb Spanyol és Frantzia férfiak ellen kinyilatkoztatott, közönségesen visszavonta volna, és a' Ministeriumban most történt változás nem olly formán ment végbe hogy ő az által valamit szenvedhetne. *San Carlos* Hertzeg a' Párisi követséget ugyan kereste, de ő azt megemnyerhette.

A' *Gazette de France* Párisi Journalnak 19-dik Novemberi darabjában ezeket olvassuk: a' Spanyol Országgi Ministeriumban történt változások nem tsupán tsak a' személyekben való változás; ennek az Orzágnak politika alkotmányais meg fog változni. és az egész Publikum *Don Cevallos* principiumaira fordította a' maga figyelmetességét, a' ki külömbkülömbféle irások által kinyilatkoztatta 's esméretessé tette az ő értelmét 's gondolkozása módját. Elsőben is *IV-dik Károly* király Ministerje volt, azután a' most uralkodó *VII-dik Ferdinand* Királyé, 's ugyan ő késerte ezt a' Fejedelmet Bayonnébe, azután a' Bonaparte József Királyé, 's végtére ismét a' most uralkodó *VII-dik Ferdinand* Királyé; ugyan ezekre nézve kéntelen volt a' maga gondolkozása módját közönségesen kijelenteni — Közönségesen abban az értelemben van erről a' *Don Cevallos* Ministerről a' Spanyol Országgi Publikum, hogy ő Ministernek való ember legyen, a' ki magát a' legnevezetesebb környülállásoktól sem engedte elragadtatni, és mindenkor hazájának javára vigyázott. Egész Spanyol Országban egy sem találtatik olly politicus, a' ki a' jelenvaló időben a' Kormányt ugy tudná igazgatni, mint ő — A' Ministeriumból kilépett *San-Carlos* Hertzeg azon esedezett a' Királynak, hogy őtet udvari Fő-Mesternek tegye; de meg nem

nyerhette, és ha meg nyerte volna is, nem soká folytathatná azon hivatalát, mivel azok a személyek, a' kit most udvari hivatalokat viselnek, mindnyájan fő házból valók, a' kik nagy tekintettel bírván egyik a' másikon nem uralkodik. Ezek a' Spanyol Grandesek legnevezetesebb emberek, és három Classisra osztattatnak fel, az első rendbeliek minkeelőtte a' Királylyal beszélnek, süvegjeiket felteszik; a' második rendbeliek elsőbe beszélnek a' Királylyal, 's azután teszik fel süvegjeiket; a' harmadik rendbeliek akkor mivelik azt, mikor magokat kibeszéllették a' Királylyal. Hogy ha a' Király ezeknek a' Grandeseknek ezt mondja: *N. N. tedd fel a' süvegedet, magadért és magadéért*, akkor ez a' méltóság örökös méltóság a' familiájában, de csak az első szülöttekben; hogy ha férfi magzati nintsenek, leányira és ezeknek ferjeikre is kiterjed a' Grandesi méltóság — A' másod rendbeli Grandeseknek midőn a' Király ezt mondja: *Tedd fel a' süvegedet*, csak tulajdon személyére nyeri meg azt a' méltóságot, és a' több Grandesek együtt egy forma szabadsággal és jussokkal bírnak, az az, a' közönséges adófizetés, és másféle adók alá nem vettetik. A' Király palotájában különös székeken ülnek, és ezeknek az ő nevekkel jegyzett párnájok vagyon — Hajdan sokkal nagyobb tekintetben voltak ezek a' Grandesek mint most, és semmi zálogot, vagy sequestrumot nem lehetett a' jószágaikra vetni, sem a' költsönadóknak semmi jussok nem volt azokra arestomot tételni. De minekutánna *II. Filip* király ezen ő szabadságokat a' királyi tekintetnek és méltóságnak kissebbségére szolgálni ítélte volna, nem csak megszorította a' Grandesek számát, hanem jussaikat is megkevesítette.

A' mi a' *Macanaz* volt Ministert illeti, senki sem tudja, milesz belőle, helyette *Majano* ur tétellett törvényes dolgokra ügyelő Ministernek; azon fogház előtt, mellyre ő záratott egy csoport granatéros

sereg áll vigyázaton, a' leánya pedig kiasztromba küldetett.

*Garsia-Herrerós* a' fogságra küldetett Corteseknek egy nevezetes tagja, a' ki a' mult Május 15-dik napjától fogva, társaival egyetemben minden másokkal való egyességtől megfosztatott, most már egész familiájával egyetemben szabadságba helyezettődött, mellyből azt ítéli a' Publikum, hogy az ő több társai is szabadon fognak bocsátatni; de ez a' reménység könnyen füstbe mehet, mivel micsoda gondolkozás módjával bírjanak az új Ministernek még azt senki sem tudja.

#### *Olasz Ország.*

A' *Banóniai* *Universitás* avagy főiskola, melly *Napoleon* kegyetlen uralkodása alatt eltöröltetett vala, a' mult Nov. 17-dik napján *B. Stephanini* Cs. Kir. Cubernátor, *Salina* Praefectus és minden Praefectusoknak, Podestáknak az az Politzia Praefectusoknak jelenlétekel visszaállittatott.

Azon hónap 22-ikén a' Toskánai *N. Hertzeg Ferdinánd* Cs. Kir. Fő Hertzeg, Fels. Urunknak kedves testvér öttse *Pisa*-ba utazott, 's ott nagy örömmel fogadtatott. A' következő napon az egész familiája követte ő Fő-Hertzegséget — Nov. 14-dikén a' *Valesiai Hertzegasszony* (z Angliai Régens-Hertzegnek Felesége, a' ki most Olasz Országban utazik) egy Nápolyi fregatra ülven Nápoly városába ment, a' hol nagy tisztelettel fogadtatott.

A' Genuai Kormányshék megfontolván azt, hogy azon tartományban mind az aratás, mind a' szüret igenszüken volt és aztis, hogy ottan a' mult nyáron sok károkat tett a' sok zápor és jégesső, a' néplek megkönnyebbitésére, az arra vetett hadi adót és másféle adókat mind elengedte.

A' következő Nápoly Ország indósok: *Rosini Scotti*, és *Fassetti* faradhatatlanul a' Herkáláunban találtatott kézírásoknak olvasásában foglalatoskodnak. Ezek a' tudósok azon deák verseket, mel-

lyek az Antoninus és Augustus Császár közt támadott hadakozásról íratlak; az Epicurus II-dik könyvének maradványát, melly a' dolgoknak természetéről íratott vala, már közönségesekké tették. Epicurus egy nevezetes tanítványának *Polystratusnak* írásait már nyomtató alá adták, 's reménység vagyon, hogy *Causseusnak* barátság-ról írott munkáját is megfogják a' tudósokkal esmértetni. A' most uralkodó Nápolyi Király alatt a' Pompejumi föld alatt való ritkaságok is kifognak kerestetni — *Herculanium* igen nevezetes város volt, melly Graeco-Portici és Nápoly város közt feküdt hajdan, Titus Romai-Császár uralkodása alatt a' Vezuvis hegy tüze által egészen béborított. *Pompeji* város hasonló szerentsétlenségre jutott; IV-dik Ferdinánd Nápolyi Király alatt e' két híres városnak sok maradványi ásattak ki, még többek a' mostani uralkodó alatt. A' midőn szüntelen 300 ember foglalatoskodik e' két nevezetes várost befedő földnek kiásásában és széllyelhányásában.

A' Nápolyi kikötőhelyben való kereskedés naponként mind elvenebb leszen, minden nap sok Anglus, Frantzia, Svétziai, és Spanyol kereskedő hajók külömbkülömbféle portékákkal megterhelve eveztekbé azon kikötő helybe — Hertzeg *Eszterházi Miklós*, a' ki November 17-dik napján Nápolyból *Lebzeltorn* Urral együtt Romába visszament, Nov. 17-dik napján Páva ő Szentségének udvarlására volt. Azon alkalmatossággal ő Szentségétől butsút vett, a' ki is ő Hertzegségét megkülöm-

böztetett kegyelmességgel vette, a' következett napon a' nevezett Magyar Hertzeg Roma városát elhagyni, és Florentziába menni igyekezett.

#### *Elegyes Dolgok.*

Az Angliai Kormányozó Hertzegnek Leánya, és Anglia Országának örököse *Sarlotta Hertzegasszony*, a' ki most életének 18-dik esztendejébe fordult, az *Orániai Örökös Hertzeghez* férhez menni nem akar, és azt mondotta, hogy ő e' nyomban néhai Angliai hatalmas Királyné *Ersébet* nyomdokait kívánnyá követni, a' ki 1580-dik esztendőben, *II-dik Filep* Spanyol Király hajóseregét egészen öszve törte. Ez a' nagy Királyné halála órája előtt való szempillantatokban azt kívánta, hogy az ő koporsójára ezen szok mettszetessenek fel: *Itt fektzik Ersébet, a' ki mint szüz Királyné élt, es meg is holt* — A' Fels. Frantzia Kir. General *Dupont* helyett a' Dalmatziai Hertzeg *Soult* Marsalt nevezteki a' hadi dolgokra ügyelő Ministernek a' tengeri dolgokra ügyelő Ministernek pedig *Beugnot* Grófot — Néhány Bárokat Grófi rangra emelt — A' Párisban tartózkodó Anglusoknak száma részszerint a' Parlamentombeli ülésekre, részszerint a' következett télre nézve nagyon megnevekedett — Egy Frantzia artillerista egy olly eszközt talált és nyilatkoztatott ki, melly által az ágyugolyóbisokat kevesebb puskaporral két annyira lehet löni, mint eddig. Ezt a' találmányt az Artillerista ügyelő Commissionak adtaátal a' Kormányzék, melly azzal próbát fog tenni.

*Dec. 14-dik napján adtak 100 Forint Huszas penzért 263  $\frac{3}{4}$  forintot Váltó-  
zedulában. Egy Cs. aranyért 12 forintot 10 krt.*

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro, 44.

A' Magyar Kurir 49-dik darabjához.

## B é t s.

E' folyó Karátsonhavának 13-dik napján délelőtt, a' maga vitézi pályafutását itten elvégzette Hertzeg de Ligne Károly József, Cs. Kir. Feld-Marsall, Aranygyapjas Vitez, a' M. Theresia Vitez Rendjének Commendátora, egy gyalog Regementnek Tulajdonosa, és az úgy nevezett *Trabant* Cs. Kir. Testőrző seregnek Fő-Kapitánya életének 79-dik esztendejében. Ez a' meg holdogult Feld-Marschal Belgiumban született. ottan nagy Jóságokkal is birt, és még is később volt *Napoleon* uralkodása alatt azokat odahagyni, mintsem a' Cs. Kir. hadi szolgálatot el hagyni. Ennek a' jeles fia *Oberster de Ligne* az utolsó török haborúban magát megkülönböztetvén, az ellenség előtt elesett.

A' Királyi Törvénytévő - Táblának egy érdemes tagját *Revisnyei Reviszky Adám* Urat Velentzei Gubernialis Tanácsosnak nevezni méltóztatott Fels. Urunk.

Tek. Dercsényi *Dercsényi János* Urat, a' ki a' köz jónak és haszonnak elebb mezdítésát, elebb mint T. N. Zemplén Vármegyének Ord. Physicussa, azután mint több T. N. Vármegyéknek Tábla Birája, minden alkalmatosságokban gyakorlotta, és a' Római Timsó készítésre is útat talált, és példát mutatott, Királyi Tanácsosnak méltóztatott Fels. Urunk kegyelmessen ki nevezni.

A' Vátzi Siket - Némák Institutumának küldött adományoknak rendje, 1812-ik esztendőben.

Weinhofer József Pinkafeldi Plébánus Ur küldött 52 f. 24 xr; Avakumovits Isvtáu Temesvári nem egyesült Görög Püspök 48 f. 18 xr; N. Meli, Gróf Kollonits László Kalotsai Ersek 500 f.; a' Pétsi Tiszt. Káptalan 40 f.; Nakvart Károly Obrist-lajtnant 5 f.; Besztercze-Bánya városa 62 f.; a' Lippai Kerület Temes vármegyében 138 f. 18 xr; a' Komáromi Evang. Vallast tartó Ekk. 2 f. 42 xr.; Verschetz városa 40 f.; a' Verschetzi Kerület 100 f.; a' Petrovószelloi Uradalom Temes vármegyében 40 f.; a' Pantsovai Uradalom azon Vármegyében 40 f.; a' Temesi kerület 100 f.; Varga Ferentz azon Vármegyei Fő Adószedő gyűjtött azon Vármegyebeli Tisztviselőktől 164 f.; egy magát esmértetni nem kívánó jóltevő küldött Tek. Taródy István Consiliárius által 20 f.; Boor Sámuel 15 f.; T. Mosony vármegye 18 f. 23 xr; az Agrámi Tiszt. Káptalan 66 f.; a' Freydorfi Plébánus és gyülekezet 10 f. 17 xr; Győr Sz. Kir. városa gyűjtött az oda való polgároktól 95 f. 31 xr.; a' Lugosi Német Gyülekezet 100 f; 37 xr; a' Kalocsai gyülekezet 10 f.; a' Ritzingeri Plébánus 6 for; Korpoua Sz. Kir. város 44 f.; T. Trenchin vármegye 121 for. 48 xr.; a' Pesti Franciskanusok 4 f. 24 xr.; Debreczen Sz. K. város 157 f.

A' két Magyar Hazához intézett másodszori Hiradás.

Mennél több órák, napok, és hetek telnek el, annál közelebb jutunk a' hozánk majdan békőszönő jövő 1815-dik

esztendőnek kezdetéhez. Ennek meggon-  
dolása ismét arra emlékeztet minkét, hogy  
közönséges esméretesen Nemzeti Ujságleve-  
leinket az ugy nevezett *Magyar Kurirt*  
mind eddig volt Erd. Olvasóinknak, mind  
azoknak, a' kik annak olvasását félbehagy-  
ták vagy annak esméretére még eddig nem  
jutottak, pártfogásokba ajánljuk, Szivünk  
szerint ohajtanánk, hogy ennek taxáját a'  
két Magyar Haza könnyebbségére alább  
szállíthatnánk; de mivel a' jelenvaló ször-  
nyü nagy drágaság miatt, nevezetesen az  
idegyült külföldi személyeknek ittlételek  
miatt azt nem mivelhetyük, sőt méltó okunk  
valna a' nyomtató papirosnak, munkás em-  
bereink béreknek megöregbítettése, és  
magunk környülállásaiknak megnehezítte-  
tékre nevezis még fellyebb emelni, tett igé-  
retünket bé nem telhesithetyük. Mi mind-  
azáltal azon reménységben lévén, hogy a'  
Betsi Congressusnak végződésével a' most  
itt uralkodó nagy drágaság némelly részben  
megfog szünni, a' M. Kurirnak féleszten-  
dőre való taxáját mint ebben az esztendő-  
ben tselekedtünk, *tíz forintokra*, egész  
esztendőre való taxáját pedig *husz forin-  
tokra* határozzuk meg. Hogyha tehát azok-  
nak tetszeni fog, a' kik ezen Nemzeti Uj-  
ságoknak olvasásában valamelly hasznot, és  
gyönyörüséget találnak, e' folyó esztendő-  
nek végződése előtt, vagy nekünk magunk-  
nak kezünkhez szolgáltatni, vagy Corres-  
pondenseinknek által adni, vagy az ide-  
való Cs. Kir. Udvari Fő Posta-Hivatal ke-  
zébe szolgáltatni neterheltessenek. De  
hogy károkat ne valljanak, mint eddig is  
sokan vallottak, azon Posta-Hivatalnak,  
a' mellynél, a' küldendő Kurir taxáját le-  
fizetik, mutassák meg 's töllök Recepisset  
vegyenek, különben, ha nállok lefizet-  
ett pénzek elsikkad, azért sem azok, sem  
pedig mi jót nem állhatunk. A' felkül-  
dendő pénzt illy tzim alatt zárt levelekbe  
kell felküldeni: *A' Magyar Kurírent-  
Bétsbe*, v. Deák nyelven: *Pro Magyar*

*Kurir-Viennae.* Vagy Frantzia nyelven:  
*Pour le Magyar Kurir a Vienne.* Hogy  
pedig annál rendesebben foljon a' dolog,  
és Erd. Olvasó Uraink a' M. Kurirt annak  
idejében vehessék, az előfizetéssel nekés-  
senek, mivel mi tulajdon kárunknak el-  
távoztatására nézve tsak annyi nyomtatványt  
fogunk nyomtattatni, a' mennyire Olvasó-  
inknak száma nevededik.

Aztis alázatossan jelentyük, hogy azok  
az Erd. Olvasóink, a' kik ezen második  
félesztendőre a' M. Kurir taxáját nem egész-  
len, hanem 1. 2. sőt több forint hij-  
jával küldötték fel, a' még hátra lé-  
vő részt küldjék fel, nem kívánhatván  
azt, hogy az ő hijjános fizetésekért nekik  
szinte ugy szolgáljunk, mint azoknak, a'  
kik a' tíz forintokat a' meghatározás sze-  
rint megfizették, és a' jövő esztendőben  
seukinek, a' ki a' meghatározott taxát  
egészlen le nem fizeti, az idevaló Cs.  
K. Fő Posta Hivatal a' M. Kurirral szolgálni  
nem fog. — A' kiknek valamelly fogyatkozá-  
sok esett vagy ezutánis esni fog, annak je-  
lentését egykét hólnapra ne halaszszák, ha-  
nem miaket mindjárt tudósítsanak, ezen tu-  
dósítás szerént a' fogyatkozást megorvosol-  
hatjuk. Végezetre mind magunkat, mind  
tsekély igyekezetünket Kegyes Olvasóink-  
nál szivességekbe ajánlyuk, 's maradunk  
a' két Nemes Magyar Hazának közönsége-  
sen, 's különösen Tisztelt Olvasóinknak alá-  
zatosan tisztelő szolgálai. Bétsben Decem-  
ber 17-kén, 1814-dik esztendőben.

A' Magyar Kurir Irói.

D. Décsy Sámuel, és Pántzel Dániel.

*J o b b i á s.*

A' múlt kedden költ 48-ik Kurirnak,  
utolsó lapján, felülről számlalván, a' 21-ik  
sorban ezen szó helyett Zimon Várme-  
gye, Szerém (Syrmiensis) Vármegyét  
kell érteni.